ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 17: cOzZUM 17:

MV S anahtari agikken M ve
W W2 L lambalari seri K lamba-
s bu lambalara paralel
baglidir. Bu durumda L
ve M lambalarn 6ézdes ol-
dugundan uclari arasin-

daki gerilimler % , K lam-

) basinin uglari arasindaki gerilim ise V dir.
Ozdes K, L, M lambalan sekildeki gibi baglan-

miglardir. M
S anahtan kapatilinca K ve M lambalarinin Y > > S anahtari kapatildiginda
parlakhigi nasil degisir? ) L lambasi kisa devre
¥ e direnci & ; @Y LB YS  olup 1sik vermez. K ve M
(Uretecin i¢ direnci 6nemsenmiyor.) K ° pis :
\ lambalari paralel baglh ol-
L B dugundan uglarn arasin-
K M + \‘/‘ daki gerilim V olur.
A)Degismez Degismez
B) Azalir Degismez Ozdes lambalarin parlakhidi uglari arasindaki geri-
C) Artar Azalir limle dogru orantilidir. O halde, K lambasinin ug-
D) Degismez Azalir lar arasindaki gerilim degismediginden parlakhgi
E) Degismez Artar degismez. M lambasinin uglari arasindaki gerilim
(Kavram Dershaneleri Sorusu) arttigindan parlakligi artar.

Yanit: E
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ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 18:

Sekildeki devrede bulunan S, L, N lambalari 6z-
destir. x anahtar kapatilyor.

Buna gére ,

I. S ve L ayni siddette yanar.
I. S nin parlakligi degismez.
Ill. N nin parlakhg artar.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) L llvelll B) I ve ll C)lvell
D) ll ve lll E) Yalniz |
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 18:

v S x anahtari agikken L
26 lambasi 1s1k vermeyip S
\ L - ve N lambalari seri bag-
o % hdir. Bu durumda S ve N
\ lambalari 6zdes oldu-
N(E Y y dundan uglar arasinda-

. ki gerilim esit ve % dir.

\

v S x anahtari kapatildiginda

#@+ S ve L lambalari paralel

bagl, N lambasi bu lam-
balara seri bagl olur. Bu
durumda S ve L lambala-
N(CE)F Y rinin uglar arasindaki ge-

1 l=—=<—" rilimler % N lambasinin

\

uglari arasindaki gerilim de % olur.

Ozdes lambalarin isik siddetleri ve parlakhig ugla-
ri arasindaki gerilimle dogru orantihidir.

O halde;

S ve L lambalarinin uglari arasindaki gerilimler x
anahtari kapatildiginda ayni oldugundan lambalar
ayni siddette yanar. I. yargi dogrudur.

S lambasinin, uglan arasindaki gerilim azaldigin-
dan parlakligi azalr. Il. yargi yanlistir.

N lambasinin, uglari arasindaki gerilim arttigindan
parlakligi artar. Ill. yargi dogrudur.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri




ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 19:

K

X —

(i) Nwmggw

R R

L
MMV
R
+ —
@ o

Sekildeki devrede X lambasinin gici, K ve L
anahtarlari kapaliyken P1 , Kkapall L agikken Pz,

K acik L kapaliyken P3 oluyor.

P1 ) P2 ve P3 arasinda nasil bir iliski vardir?

AP =P =P B)P. >P =P
1 2 3 1 2 3
C)P >P >P D)P. =P >P
2 1 3 1 2 3
EyP >P_>P
2 3 1

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

Kavram Dersaneleri

cOzZUM 19:

2
Bir lambanin gicl, P= VE dir. Bu nedenle X

lambasinin glict uglari arasindaki potansiyel far-

ka baglidir.
K
Laa g
X vi=v
R
A R v
Y7 L
R
+ -

K ve L anahtarlar kapaliyken X lambasinin bagl ol-
dugu koldaki R direnci kisa devre oldugundan X lam-
basinin uglar arasindaki potansiyel fark V1 =V dir.

K
X Vo=V v
A
L AW »
R
4 R A
L
R
4 A 4
< + - <
< ® & <
\

K anahtari kapali, L anahtar acikken X lambasinin
bagl oldugu koldaki R direnci yine kisa devre oldu-
gundan X lambasinin uglarn arasindaki potansiyel
fark V2 =V dir.

K anahtari agik, L anahtari kapaliyken X lambasi ile
bagl oldugu koldaki R direnci seri bagh olur. Bu du-
rumda X lambasinin uglari arasindaki potansiyel fark

Va=Y g,
2

Ug durumda potansiyeller arasindaki iliski;
V1 = V2 > V3 oldugundan,

Gugler arasindaki iligki;
P1 = P2 > P3 olur.

Yanit : D




ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 20: ¢O6zUM 20:

Ozdes Ureteglerin i¢ direncleri 5nemsenmedigin-
den kutuplari arasindaki potansiyel farklari esit ve
emk kadardir. Ureteglerin kutuplari arasindaki po-
tansiyel fark V olsun.

N X Vx=V . .
] X lambasinin bagh oldugu
z devrede, X lambasi diger

lambalara paralel bagh ol-

® <

®

dugundan uglari arasinda-

\
¥
T

E)

ki potansiyel fark Vx=V dir.

I v

Y
Ozdes lambalar ve 6zdes (reteglerle kurulmus @ Y lambasinin bagh oldugu
sekildeki elektrik devrelerinde X, Y, Z lambalarinin Vy=V devrede, Y lambasi diger
uglari arasindaki potansiyel farklan sirasiyla V. , @ @_ lambalara paralel bagli ol-
vV oV dir dugundan uclari arasinda-
vz ' ‘”Jr ki potansiyel fark VY=V dir.

V_,V_,V_ arasindaki iligki nedir? Vv

X Y z
(Ureteglerin i¢ direngleri 5nemsenmeyecektir.) Z lambasinin bagh oldugu
VZ<V " gevrede ise iki lamba bir-
A) VY = VZ < VX B) VX = VZ < VY ]7 birine paralel, digeri onla-
C) Vx < Vv < Vz D) Vz <V -V @) ra seri bagli oldugundan Z
vooX lambasinin uclari arasin-
B)Vy<Vy =V, daki potansiyel fark

+
|
|

(Kavram Dershaneleri Sorusu) VZ <V dir.

\Y
Ohalde V. =V_>V_ olur.
X Y z

Yanit: D

13 Kavram Dersaneleri




ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 21: cOZUM 21:
L Ly Anahtar 1 konumunday-

) @ ) ken K ve M lambalari se-
K

ri bagl, L lambasi bu
L e
M

M lambalara paralel bagli-
1 /2
’ [ dir. Bu durumda K ve M
‘ L ‘ ‘
‘\‘/ v lambalari 6zdes oldugun-
Ozdes lambalardan kurulu devrede anahtar 1 ko- dan uglari arasindaki gerilimler % , L lambasinin ug-
numundadir. lar arasindaki gerilim ise V dir.
Anahtar 2 konumuna getirilirse lambalarin 11k
siddetleri nasil degisir? L Anahtar 2 konumuna ge-
@v @v tirilirse L ve K lambalari
Co . . K(2)X >
A) Kninki degismez, M ninki artar, L ninki azalir. 2 2 L
5 ) @@V seri bagli, M lambas! bu

K ninki degismez, M ninki azalir, L ninki artar.
lambalara paralel bagli

olur. Bu durumda K ve L

?
\Y

)
)
C) Kve L ninki azalir, M ninki artar.
D) Uglinlinkii de degismez.

)

E) Ugiinlnkd de artar. lambalarinin uglari arasindaki gerilimler V. M lam-

(Kavram Dershaneleri Sorusu) basinin uglari arasindaki gerilim de V olur.

Ozdes lambalarin 1sik siddetleri, uglari arasindaki ge-
rilim ile dogru orantilidir. O halde; K lambasinin ugla-
ri arasindaki gerilim degismediginden isik siddeti de-
gismez. L lambasinin uglari arasindaki gerilim azaldi-
gindan 1sik siddeti azalr, M lambasinin uglar arasin-
daki gerilim arttigindan 1sik siddeti artar.

Yanit : A

Kavram Dersaneleri 14




ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 22:
X Y Z
m 0 O
- + + + ‘;
-
E'—< 8’—{ €

m

o]

Sekildeki devrelerde bulunan X, Y, Z lambalari ve
ic direnci 6Gnemsenmeyen Uretecler 6zdestir.
Buna gére asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) X ve Z lambalarinin isik siddetleri aynidir.

B) Y lambasinin igik siddeti, X inkinden buyuktdr.

C) Z lambasinin 1sik verme suresi, X inkinden
fazladir.

D) Z lambasinin isik verme siresi, Y ninkinden
fazladir.

E) X ve Y lambalarinin i1gik verme sireleri ayni-
dir.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 22:
Seri bagh Uretecglerde, Ureteclerin elektromotor
kuvvetlerinin toplami, toplam elektromotor kuvve-
tine esittir.
Paralel bagh Ureteglerde, Ureteglerin toplam elekt-
romotor kuvveti bir Gretecin elektromotor kuvveti-
ne esittir.

X
T x lambasinin bagh oldugu dev-
N
rede emk € dur.
=
||
€
Y
I Y lambasinin bagli oldugu
N devrede (Uretecler seri bag-
Il oldugundan toplam emk
Y o— 4 — 4 — 3e dur.
€ € €
3e
4
)
Z lambasinin bagh oldugu
= devrede Uretecler paralel
| € bagli oldugundan toplam
+ =
44—1—8 emk € dur.
+| 11—
e/ €

Bu durumda Xve Z lambalarinin bagh oldugu
devrelerde toplam emk esit ve € oldugundan isik
siddetleri aynidir. Y lambasinin 1sik siddeti, bagh
oldugu devredeki toplam emk 3¢ oldugundan
X’inkinden ve Z’'ninkinden buyuUktdr. Paralel bagl
0zdes Ureteclerin akim verme sireleri daha fazla
oldugundan Z lambasinin 1sik verme siresi X'in-
kinden ve Y’ninkinden fazladir.

Yanit: E

Kavram Dersaneleri




ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 23: cOZUM 23:
+ o+ Seri bagh Uretecglerde, Uretecglerin elektromotor

- +
[ s 1 kuvvetlerinin toplami, toplam elektromotor kuvve-
- tine esittir.
| = Paralel bagl devrelerde (reteclerin toplam eleki-
@@L g ¢ p
+ -
[

romotor kuvveti bir tretecin elektromotor kuvveti-

@ ne esittir.
K
+ o+
=
K lambasinin bagl oldugu
M devrede toplam emk € dur.
@
Ozdes K, L, M lambalari ve ic direngleri 6nemsen- K
meyen 6zdes Ureteclerle sekildeki devreler kurul-
mustur. +
@t
Buna gére, lambalardan gecen iK, iL ve iM €
. . L o ) L lambasinin bagh oldugu devre-
akim siddetleri arasinda nasil bir iligki vardir? G de iiretecler paralel baglh oldu-
+ gundan toplam emk ¢ dur.
P P . <+L
A) o=i=10 B)/L_/M>/K €
C)i>i >i D)i >i =i
K M L M K L —
+_ + - 2¢
E)j,>i >0 ﬂu_ﬂ? M lambasinin bagl oldugu dev-
€
B rede Uretegler seri bagli oldugun-
(Kavram Dershaneleri Sorusu) ¢ g g
M dan toplam emk 2¢ dur.
()

Lambalar 6zdes oldugundan direngleri esittir. Dolayi-
slyla;

ik = Cii=£ | iw=2& olur
R

R

3 |

Yanit: D

Kavram Dersaneleri 16




ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 24:
N, N,
I O
5V, E — - V, R

Sekildeki transformatérin N1 sarimli primerine
uygulanan alternatif gerilimin etkin degeri V1 , N2

sarimli segonderinden alinan alternatif gerilimin
etkin degeri V2 dir.

V2’nin degeri,
I N2 gran,
N+
Il. V1 in degeri
IIl. R direnci
niceliklerinden hangilerinin degismesinden
etkilenir?
A)lvell B) I ve llI C) llve lll
D) I, Il ve lll E) Yalniz |
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
¢cOzUM 24:

Transformatérlerde alternatif gerilimler arasindaki
oran sarim sayilari arasindaki orana esgittir.

h = & den

V2 N2

V2=V1 . & dir.
N1

O halde; V2 nin degeri & orani ve V1
N1

degerinin degismesinden etkilenir.
Yanit: A

17 Kavram Dersaneleri




